



2025年5月
22
星期四
乙巳年四月二十五
运城日报社出版
国内统一连续出版物号
CN14-0025
代号 21-30
总第 10236 号
今日八版

建设各美其美的美丽河湖，行动方案来了

新华社北京5月21日电（记者高敬）生态环境部等部门印发的《美丽河湖保护与建设行动方案（2025—2027年）》21日对外发布。这份行动方案提出，大力推进美丽河湖保护与建设，到2027年，美丽河湖建成率达到40%左右；到2030年，美丽河湖建设取得明显成效；到2035年，美丽河湖基本建成。

美丽河湖是美丽中国在水生态环境领域的集中体现和重要载体。行动方案以改善水生态环境质量为重点，坚持精准治污、科学治污、依法治污，统筹水资源、水环境、水生态治理，推动重要流域构建上下游贯通一体的生态环境治理体系，大力推进美丽河湖保护与建设，提升

河湖生态系统健康水平。

据悉，生态环境部组织制定了国家层面美丽河湖保护与建设清单，共确定2573个河湖水体，基本覆盖我国具有重要生态功能、生态环境敏感脆弱、社会关注度高的大江大河干流、重要支流和重要湖泊水库。

下一步，生态环境部将指导各地统筹推进水资源、水环境、水生态治理，推动流域上下游、左右岸、干支流协同治理，推进建设各美其美的美丽河湖。各省份依据美丽河湖保护与建设指标体系，组织地市对清单内的水体保护与建设情况开展自评估，对已达

到美丽河湖指标要求的水体加强监管。

行动方案共明确19项措施：在巩固深化水环境治理方面，提出提升入河排污口整治效能、加强工业园区水污染防治、强化生活污水收集处理、推进农业面源污染防治等6项措施；在加强基本生态用水保障方面，明确了着力保障河湖生态流量、落实生态流量泄放措施、强化生态流量监测信息

牢记殷殷嘱托 矢志担当作为 乘势而上书写中国式现代化运城篇章

本报编辑部

（一）

达到优良标准，345公里的黄河沿岸草木葱茏、焕然一新。

从姑射山脉到汾河谷地、从峨嵋台塬到涑水谷地、从巍巍中条到黄河谷地，在这三梁三谷的河东沃土上，无数切片汇集而成的全貌，是运城高质量发展铿锵足音。

党的十八大以来，习近平总书记先后四次莅晋考察调研，特别是2023年5月16日亲临运城考察，带来了党中央的关心关爱。总书记的发展深切关怀，殷殷嘱托，为运城高质量发展打开思想新境界、开创工作新局面，指明了前进方向、增添了不竭动力，在运城发展史上具有里程碑意义，全市上下备受鼓舞、倍感振奋、倍增信心！

河东儿女牢记嘱托、感恩奋进，勠力同心、攻坚克难，深入贯彻落实习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神、特别是考察运城重要指示精神，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，锚定“一城两区三门户”目标和思路，坚定不移推动高质量发展、深化全方位转型，主要发展指标综合排名连年保持全省第一方阵，一批打基础、利长远、惠民生的大事要事加快推进，黄河流域生态保护和高质量发展国家战略的具体行动！

全市上下牢记领袖殷殷嘱托，全力以赴推进“退盐还湖”，聚焦堤埝整治、沿湖绿化、水系治理等工作，先后完成

实有力。

（二）

天净如洗，余山如黛，碧波荡漾，一群水鸟翩翩掠过盐湖湖面，划出一道道优美的弧线。

约上骑友，迎着朝阳，吹着微风，沿着环湖“彩虹绿道”来一场酣畅淋漓的骑行成为许多市民晨练“必修课”。

运城盐湖正从“生产岸线”回归到“生态岸线”，成为广大市民游客放松身心的城市“后花园”。

习近平总书记指出，“盐湖的生态价值和功能越来越重要，要统筹做好保护利用工作，让盐湖独特的人文历史资源和生态资源一代代传承下去，逐步恢复其生态功能，更好保护其历史文化价值。”

殷殷嘱托，言犹在耳！

盐湖是大自然赋予运城的独特瑰宝，有着250万年的地理年龄、4600多年的采盐史、70多年的无机盐开采史。统筹做好盐湖保护利用是习近平总书记赋予运城的重大使命，是深入落实黄河流域生态保护和高质量发展战略的具体行动！

全市上下牢记领袖殷殷嘱托，全力

以推进“退盐还湖”，聚焦堤埝整治、沿湖绿化、水系治理等重点工作，先后完成

堤埝除险加固133.4公里、环湖绿道建设19.9公里、边坡绿化94.5万平方米、山体修复16万平方米……132平方公里的盐湖以焕然一新的面貌诠释“还湖于民”的承诺。

生态修复为盐湖注入活力，文商融合则让其重焕光彩。今年“五一”假期，盐湖旅游热潮延续，006号灯杆、22号堤埝等打卡点热度“爆表”，盐湖景区接待游客超49万人次。

与盐湖自然景观相得益彰，以池盐文化为魂的文旅大戏也令人瞩目——实景演艺《宋韵·南风歌》《宋风·夜宴》在河东池盐文化博览园相继推出，唯美、震撼中再现“汴梁风物盛，池盐天下闻”；伯乐相马、黄帝铸鼎等与池盐文化息息相关的雕塑在河东成语典故园御南风而来，历史的跫音刻画出盐运之城的千年历史……以生态为基、文化为魂的旅游形态，让千年盐湖在新时代绽放华彩。

在盐湖生态环境持续修复中，盐湖的文化遗存也得到了重视和保护，以原盐化四厂为代表的盐湖工业遗产在文旅融合中重获新生。规划建设“盐梦长廊”，10公里廊道将串联起老厂房、盐运古道和四周景观，河东记忆、晋南农庄、奥体中心、城市阳台、创意空间等重点项目将相继实施，“工业锈带”正向“文旅秀带”惊艳转身。

山变青、水变秀、城变美！

运城正以“治山理水营城”重塑城市基因，以中条山为屏、盐湖为脉、城市为核，倾力打造山水相映、古今交融、产城共生的现代化城市。

（三）

文物承载灿烂文明，传承历史文化，维系民族精神，是老祖宗留给我们的宝贵遗产。

（下转第四版）

牢记殷殷嘱托 矢志担当作为

积极创建黄河流域生态保护和高质量发展先行区



详见二、三版

市政府召开专题会议

姚逊主持

的教育，加快建设教育强市。

会议强调，要明确目标，确定计划。紧盯义务教育优质均衡创建和学前教育普及普惠创建工作规划目标，结合新型城镇化发展和学龄人口变化趋势，对标对表创建标准，进一步明确时间表、任务书、路线图，科学有序推进创建工作，努力让每个孩子享有公平而有质量的教育。要聚焦问题，补弱增强。对照国家督导评估内容及要求，深入查找资源配置等方面存在的短板弱项，列出问题清单，“一校一策”制定整改措施，明确整改责任和时限，长短结合、软件硬件一起抓，确保如期高质量通过国家督

导评估认定。要统筹衔接，均衡发展。有效利用现有存量教育资源，完善教育基础设施，扩大优质资源供给，提高托育服务规范化、制度化、专业化管理水平，加大公办幼儿园、义务教育学校标准化建设力度，提升高中办学水平，全面提高各类教育发展水平。要齐心协力，抓好落实。加强市县联动、部门协同，健全完善专班推动、定期调度等机制，盐湖区要扛牢主体责任，教育、卫生健康等部门要加强业务指导，市直有关部门要密切配合，全力推动各项创建工作落到实处，让更多公平优质教育资源惠及全市广大人民群众，为教育强市建设提供有力支撑。

王立刚在平陆调研时强调

坚持党建引领乡村治理 全力夯实“三农”工作基础

本报讯（记者 孙雄）5月21日，市委副书记、政法委书记王立刚深入平陆县，调研“三夏”生产准备、创建新时代党建引领基层治理示范区及“化解矛盾风险 维护社会稳定”专项治理等工作。他强调，要认真贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，坚决扛稳扛牢粮食安全重任，毫不放松抓好“三夏”各项工作，抓牢抓实各项基础工作，全力夯实“三农”发展底盘。

小满时节，小麦等农作物即将进入成熟期。王立刚来到平陆县丰平农机专业合作社，详细了解夏收夏种准备等工作情况。他强调，近期天气持续干旱，给农业生产带来不利影响。要

密切监测天气变化，抓好抗旱保供，强化技术指导，做好小麦后期田间管理；要提前抓好夏收准备，加紧开展人员培训和设备检修，加强值班值守和应急演练，主动防范应对不利天气，保障粮食丰产丰收。

（下转第四版）



这是5月20日拍摄的运城盐湖景色（无人机照片）。连日来，随着气温持续升高，位于山西南部的运城盐湖呈现出色彩斑斓的景象，从空中俯瞰，如同一块块散落在大地上的调色盘。

新华社记者 詹彦 摄

我市采取“服务+监督”的方式助推建设项目用地保障提速增效——

双轮驱动，释放土地活力

本报记者 邢智轩

我为群众办实事

“过去土地使用审批手续多、耗时长，还要层层上报至省里。现在权限下放到市里，审查时限压缩了三分之二，项目落地更快了！”近日，某企业负责人在项目开工现场感慨道。这一变化得益于市规划和自然资源局开展的建设项目用地保障提速增效行动，也离不开纪检监察部门的“闭环式”监督保障。

去年以来，我市采取“服务提速”和“监督护航”双轮驱动，着力破解土地供应难、审批时限慢问题，为我市高质量发展注入新动能。

流程再造：权限下放跑出“加速度”

用地审批是我国土地管理的一项基本制度。去年，我省发布《关于授权和委托用地审批权的决定》，旨在进一步转变政府职能，提高用地审批质效。

为承接好这一工作，我市从制度设计、源头防控入手，印发《运城市承接省政府授权和委托用地审批权工作方案》，为实施审批权奠定扎实基础。同时，下发《关于持续加强自然资源要

素保障切实提升用地保障质效的通知》，进一步细化完善《承接省政府授权和委托用地审批权审查细则（试行）》《运城市建设项目用地保障提速增效工作方案》等工作规程，从最新政策要求、审查内容、流程等各个环节，压实工作责任，明确市县两级、市直各部门在提速增效工作中的职责任务，形成多部门、多层次联动机制，推动建设项目用地报批时效全面提升。

“市级审查时限由权力下放前的20个工作日，压缩到现在的5个工作日（不含补正），从市级受理审查到市政府完成审批，优化控制在20个工作日内。”市规划和自然资源局相关负责人表示。（下转第四版）

市政协开展第七期“双月一讲”活动

本报讯（记者 张俊瑛）5月19日，市政协开展“两支队伍”素质能力建提升第七期“双月一讲”活动。市政协主席陈杰，副主席王平安、刘国义，翟冬鸿、张东婷、梁清燕、李培鸿，市政协二级巡视员范安龙等出席。

本期活动以作风建设为主题，旨在以读书分享开阔思路、以故事讲述凝聚共识、以履实践例培铸精神、以作

工作的启发，为“书香政协”建设增添了全新的注脚。希望广大政协委员和机关干部以此为契机，扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，以彻底的自我革命精神打扫政治灰尘、净化政治灵魂、纠正行为偏差，推进作风建设取得新成效。按照“争做学习型政协人”要求，多读书、善读书、读好书，倡家风、扬清风、树正风，让“两支队伍”中更多的人才参与“双月一讲”活动，在“读书+履职”的双车道上，讲述自己的学习心得和履职故事，为打造富有特色的政协文化贡献智慧和力量。